

# 农民的辛苦,唯有丰收的喜悦能够补偿 假劣种子,坚决查处!



本报记者 王乃召 通讯员 唐豪

**本报讯** 眼下正值春耕大忙时节,全省各地都在抢抓农时,春播春种热火朝天。

在建德市大同稻香小镇,种粮大户郎学渊最近更是忙得不可开交。田地里,冬季种下的油菜进入收割末期;育秧中心里,刚刚播种的水稻已开始吐露新芽。再过十多天,一车车水稻秧苗就将被运送到田间地头,由机械完成插秧。

郎学渊承包了近1000亩耕地,主种单季稻。每年春播时,选种都是头等大事,能不能买到纯正优质的良种,关乎一年的收成。幸运的是,十多年来,郎学渊从未因为劣质种子的问题遭受过损失。“今年我们播下的甬优15/1540/7872、嘉丰优2号、浙优18等型号的水稻品种,都是种子站、种子公司推荐的。”郎学渊说,如今种子市场日益规范,选种越来越省心。

郎学渊们的幸运和安心背后,是我省对种子安全的大力保障。

近年来,我省不断加强农作物种子市场监管,强化种业知识产权保护,规范市场秩序。从贯彻落实三年全国种业监管执法年活动,到开展全省“绿剑”护农保春耕系列执法活动,再到日前开始的全省春季农作物种子市场检查,全省农业农村部门一直从源头上守护老百姓的米袋子、菜篮子。

去年,宁波破获了一起横跨浙江、江苏两省,涉及我省宁波、台州、金华、嘉兴等多地的系列性非法经营、侵犯国家知名杂交水稻种子“甬优系列”知识产权犯罪案件,有力打击了侵犯农业知识产权的违法犯罪行为。

宁波种业股份有限公司耗时40年研发出了具有独立知识产权的优良籼粳甬优稻种,每年公司会与育种农户签订合同,农户将培育成功的种子按时按量交

还给种业公司。“公司要对这些种子进行防病毒处理及筛选,然后再把优质种子打包,通过正规渠道销售。而不法分子低价销售的假种子未经检测,种子水分不足,秕谷、杂质较多,出芽率和产量等都没有保障。”宁波种业股份有限公司总经理王晓燕介绍,“而且,水稻种子的种植具有严格的适应区域规定,如果在不适宜的区域种植所谓的新品种,往往会造成严重的减产甚至绝收,不但影响市场秩序和生产秩序,还给粮食安全带来很大影响。”

今年年初,湖州就查获了一起把小麦饲料当作小麦种子卖给种植户的案子。湖州市农业综合行政执法队接到辖区种植户举报,称购买的小麦种子发芽率较低,怀疑是假种子。执法人员第一时间前往调查。原来,德清县某饲料经营部在未取得种子生产经营许可证的情况下,把小麦饲料当作种子销售给种植户。假种子造成种植户播种的170亩小麦发芽率显著偏低,损失很大。最终,湖州市农业综合行政执法队责令该饲料经营部停止经营假种子,作出没收违法所得并处罚款的行政处罚决定,累计罚没款13万余元。

“农民的辛苦,唯有丰收的喜悦能够补偿。但假劣种子却可能让他们白忙一年,遭受经济与精神的双重打击。”湖州市农业综合行政执法队的吕晨辉说,为此,执法人员除了加大打击查处力度外,春耕期间还会定期到社区、农资市场“面对面”宣传种子法,发放相关资料,教大家如何通过种子外包装辨别假种。

“今年3月1日起,新修订的《中华人民共和国种子法》正式实施,对生产经营假、劣种子行为加大了行政处罚力度,将惩罚性赔偿数额的倍数上限由3倍提高到5倍,将法定赔偿额的上限由300万元提高到500万元。”吕晨辉介绍,“我们执法办案和农民依法维权也有更有力的武器。”

## 身处封控区的父亲马上要断药了 自己也被隔离的杭州王小姐急死了 “送药人”的一句话令她瞬间破防

本报记者 陈岚 通讯员 王媛

**本报讯** 27日上午,得知被隔离在杭州市拱墅区半山街道封控区内的父亲拿到了足够未来3个月服用量的药品,被隔离在自己家的王小姐终于松了口气。她立马发消息感谢“送药人”,对方的一句回复令她瞬间破防。

触动王小姐泪点的,是这样一行文字——“不用谢,我们忙的目的,就是想说,真的能够帮助一些需要帮助的人”。“我其实和他素不相识,他却帮了我大忙。”王小姐说。

王小姐的父亲患有高血脂症,需要每天服用一种降血脂的药物。21日,他所居住的小区被划为封控区,可家里的药物储备已经支撑不了几天。此时的王小姐,也因为刚去过父母家,被隔离在了自己家。父亲的药需要处方才能配,年事已高的父母不会调取电子处方,王小姐于是求助在线医生,并凭借以往购药记录买到了药品。

几天后,药品寄到了王小姐朋友的家中。此时问题又来了,朋友不能进入封控小区,怎么才能把药送进去?

“本来,我是可以找社区来解决这个问题的,但我也理解社区工作人员现在有多忙。我就想,能自己想办法解决的,我就尽量不给他们添忙。”王小姐说,“可能也是种缘分,我看到了杭州市拱墅区司法局有派驻工作人员奔赴抗疫一线的信息。”26日晚上,她就抱着试试看的心情,辗转联系到了司法局。

司法局的工作人员答复王小姐说,局里下属半山司法所的同事都在封控区出不来,但可以联系被抽调去半山抗疫的同事吴兴秋来帮忙,“他凭通行证可以进出管控区,争取把药送到封控小区的门口,然后再想办法送到你父亲家里”。已经在抗疫一线忙碌了一周的吴兴秋,一口答应下来。

27日上午7点不到,王小姐的朋友带着药,和“送药人”吴兴秋在秋石高架临丁路的卡口“接上了头”。随后,吴兴秋将药品带进管控区,放在了封控小区门口的围栏边,接着联系社区,麻烦志愿者将药品送到王小姐父亲家中。

“9点不到,我就接到我妈的电话,说药收到了。我终于能安心在家隔离了。”王小姐有些激动,“我发信息感谢吴兴秋,结果他回过来这么一句话,我的眼泪就止不住了……”

